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movimientos. retrogrados;, es decir, de Oriente 4 Ocei-
dente; iy la inclinacion de sus Orbitas casi perpendigula-
res al plano de la eclipfica.

L&

- Un solo satélite se ha deseubierto en Urano, cuyadis-
distancia del planeta es 13 veces el rddio de éstey efectia
su revolucion en seis dias. ) .
Nepruyo 6 Le VERRIER. . Lias perturbaciones que al-
gunos astrénomos y entre ellos Lie Verrier; director que
fué del Observatorio de Paris, observaban en el planeta
Urano, obligd 4 estos 4 fijar su atencion en la. existencia
probable.de otro planeta mas alld de Urane.  Le Verrier
sin dirigir al cielo sus miradds, xedujo.al cdlculo la reso-
lacion de ese problema, y por sus indicaciones tan. preci-
sas, M. Galle, de Berlin, hall6 en el firmamento:y en la
misma region sehalada por el ilustre astrénemo,el nuevo
astro ignoradoe hasta entonces. Su brillo-es el deuna-es-
trella de 8 magnitnd invisible sin €l auxilio del teleseo-
pio.i - Lia distancia media de Neptuno al Sol, gomparin-
dola con 1a distancia.del Sol 4'la tierra, es de 30,04 &

sean 148688 millones de leguas, :«Su aio sideral 6.5ea 4

el tiempo de su revolucion, es de 164 aiiosi 266 dias; la
inelinacion de, su érbita sobre la/eeliptica, 1°46' 59/; el
didmetro aparente; 4 su distancia media dela tierra, 2 6
¥ su didmetro real 4,41, De estos guarismos resulta que:
su volimen es 85,6 mayor que el de la tierra; sumass 19
veces mas extensa y su densidad la quinta. La intensidad
de luz yde!calor que, recibe, comparada ¢on la de:la
tierra; puede estimarse en una milésima parte./,\;

Distancias rélativas y absohutas de To§ planetos al Soli

La distancia del Sel & la fierra se calenla por 1a para-
laje de'aquel askro, observada muy eficazmente duranté
el txdnsito del planeta Vénus por el disco del Sol. Hasta
hoy la paralaje jmedia. mas generalmente adoptada,-es

de 8" 196, distancia angular del rddio tervestre consideras’

do visto desde el Sol. - La ultima. observacion del: pasa
de Vénus.rectificard dicha paralaje.. Halladala distan-
cig del Sol & la tierra, con. facilidad, puede obtenerse
las de los demas planetas, para lo cual bastan simples
multiplicaciones de esa distancia por las relaciones, que
segun las:leyes de Kepler, existen entre todos los cuers
pos, del sisteria. planetario, .. Tomando: por unidad de
medida 15,347000 miridmetros 6 sean: 38,367500 leguas
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métricas, distancia media'de Ia tierra al Sol, vésultan las’
siguientes distanecias: 0 HO - 21

3 § { ; Semidistanielas absolutas en
Planetas, Somidistancins relativas, millones do leguas métricas.

Mercurio £0,38710 11 148510
0,72833 i L5
1 v ) 88j37
1,62369 ot sioinc 0 5846
5,202800 il 199,62 ;-
9,53885 olle 1n365,98
19182641+ 100 015 76,
. 30,03697 1152,44

~LECCION XXIV.

" DE LOS COMETAS.

Los cometas, que ‘tanto y tan justamente, Uaman la
atencion, se distinguen de los demas planstas por gu for-
ma, por la érbita que describen, por la densidad de la
materia de que estdn formados y por otras circunstancias.
Tres partes determinan la forma de un cometa; el niicleo,
la parte principal y mas brillante; la cabellera, nebulosidad
luminosa que rodea el niicleo; Y la. cola 6. cauda, rifaga
ténue y luciente que se extiende en un_inmenso espacio
del cielo opuesta al Sol, y cuya luz se debilita 4 medida
que se aleja del nicleo y cabellera, que forman la cabeza
del cometa. : B ey

No todos los cometas tienen 1a misma forma; wmos lle-
van tras'de si su cauda recta, curva 6 en forma de aba-
nico; otros presentan caudas divergentes 6 aparecen des-
grqvisé:los de'ellas semejando una nebulosidad, con niicleo
&aii @ babiothorion _ &

Los lcometas ' describen'elipses’ muy excéntricas, cir-
cunstancias que los distingtien muy particularmente de los
planetas cuyas trayectorias son, como se sabe, casi'eir-
culares. :

En ofro punito difieren los comietas de los planetas pro-
piamente dichos, Las érbitas planetarias no aleanzan
una grande inclinacion respecto del plano de 1a ecliptica,
y los planetas giran en ellas”de oceidente 4 oriente, en
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tanto que las Grbitas de los cometas no tienen limite en
sus ingiuaciones v los cuerpos giran en todas. direcciones..

Unos cometas son esporddicos y otros periédicos. Los
primeros aparecen de improviso en cualquiera época; los
segundos se presentan periédicamente. El mayor.6 me-
nor tiempo'de la reaparicion depende de la mayor 6 me~
nor excentricidad eliptica desu Orbita, y si esta es unapa~
rdbola, eurva eliptica cuyo segundo foco se encuentra en
el infinito, el cometa no+vuelve 4 aparecer cerca del Sel.

Los planetds y satélites ejétcen influencia en estoscuer-
pos causando en ellos ciertas ‘perturbaciones 6 desvidn-
dolos de suttrayecto, convirtiendo la érbita eliptica enpa-
rabdlica. : | _

La forma del cometa, en_su conjunto, varia 4 medida
que se acerca ¢ se aleja de aquel astro. Al presentarse
no se ve otra cosa que una nebulosidad mas 6 menos re-
donda con la parte central mas condensada y brillante 6
sea el niicleo, pero 4 medida que avanza hdcia el Sol se
hace visible la cabellera y el desarrollo de la cauda; al
alejarse el cometa del foco solar sé observa la diminucion
gradual de la cauda y la degradacion del brillo del nii-
cleo, hasta que ya muy lejano aquel solo aparece como
ma débil nebulosidad que se pierde despues en ¢l espa-
cio infinito. {

La tenuidad de Ia materia de que estén formados los
cometas es tal, que las mas pequenias estrellas pueden
distinguirse al traves de ln canda y cabelléra y algunas
veees del mismo nicleo. Que un comets sea dna nebu-
losa.en via de condensacion § bien fragmentos de utia
nebulosa animada de un movimiento répido y sujeta 4
la atraccion como los demas cuerpos del universo, se ha
demostrado por el andlisis espectral que el niicleo es lu-
minoso por si mismo y 14 catda opaca, formada por par-
ticulas extraordinariamente ténues de 1a materia, 1a cual
nos refleja 1a: fuz del sol.

Los principales cometas, euya periodicidad ha sido
calculada por medio de sus; elementos. elipticos, por los
astrénomos. que. les han dado. su nombre, son. los si-
guientes:

Cometa. de Halley reaparece cada. 75:6,76 aiios.
» . de Hnke, cada 3 afiosy 1, |
» ., de Biela 6 de Gambart, cada 6:atios %,
» . de:Faye, cada 7 atiog y 1,
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El' cometa de Biela, que segun el ilustre astrénomo
Arago‘, debe: llamarse de Gambarty por haber sido este
astronomo quien lo “estudié 'y caloulé sus elementos,
fué esperado indtilmente por los astrénomos-en  su tlti-
mo periodo, “Se cree muy generalmente que las pertur-
baciones 4 que se hallan estos cuerpos sujetos en ¢l es-
pacio, bajo la influencia de los planetas, hallan hecho
cambiar su érbita 6 convertirla en ‘parabélica, v en wste
caso el cometa de- Gambart:debe haberse perdide por la
inmensidad de los espacios celestes. ' Ofros ereen enla
desagregacion completa de la materia y su ¢onversion en
millares'de Meteoritas que circulan en el espacio en rede-
dor delSol: ' Ol

LECOION XXV

METEOROS €OSMICOS.

Para terniinar la 'teoria relativa al sistema planetario,
trataremos de los meteoros edsrmieos que se %an asimi-
lado 4 los'eometas por su mévimiento én el éspacio. Tios
meteoros césmicos, Hamados -asf por st procedencia ex—
tra terrestre, 8¢ ¢onocen con' el nombre dé'estrellas ervi—
ticas, que eon ‘mucha propiedad el valgo Nama exhalacio—
nes; diseles igualmente la denomindeion’de bélidos ¥ ae-
rilitos. 'Constituyen las estrellag erréticas las trazas hu-
minosas que, en las noches serenas; radian en el cieloy ge
extinguen prontamerite, y de lag enales; tinas apenas son
visibles por la ténuidad de su luz y'por 14 extremada ve-
locidad de su trayecto, y' ofras impresionan’ mas viva-
mente nuestra vista, pox su mayor brillo ¥ por la persis-
teneia de su estela luminosa, durante alpwnos’ segundos.
Los bélidos 'son'las ‘estrellas érrdficas 'de un ‘didmetro
apréciable, de vivisima Iuz, que 'dejan estampada ‘en el
espacio su huella vaporosa y fosforescente] 7 so fracdio-
nan por explosion ‘aeompdiiada’ de faertes detoraciones
muy seémejantes 4 las que se‘esouchan en log subterrdneos
de las minas. - Tos “fragnentos ‘queé muchas vedes eaen
al suele, forman' wergﬁs que ‘Son' masas ‘compuostas
de sustanciad ‘conocidas ‘en nuesto globo, eomo él oxi-
geno, azufre, fésforo, carbono; silicium, nickel’y' otras,
pero constituyendo su§" principales’ elementos’el fierro,
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las piritas magnéticas y el nickel. [« Por lo que antécede
puede observarse que las estrellas errdticas y los bolidos
son la, manifestacion de un mismo fénémeno, y que los
-aerdlitos son las masas césmicas que circnlan en el espa-
cio; y de las cuales algunas caen en nuestro globo.
Diversas hipétesis se emitieron en tiempos noremotos
‘acerca de'la procedencia de los aerélitos, creyendo unos
que eran fragmentos lanzados por los voldanes de la lu-
na, hipétesis.de dificil admision: si se considera que al
perder gradualmente esos cuerpos la fuérza impulsiva de
su lanzamiento serian de muevo atraidos-hdcia laluna, 4
menos que la fuerza impulsiva, sin nn medio resisténte,
como el de una atmdsfera de la cual segun todaslas pro-
babilidades, carece la luna, fuese cinco y media veces
superior al poder explosivo-de una pieza de artilleria.
Otros atribuian la formacion de los aerdlitos 4 un gran
nimero de materias metdlicas en estado gaseoso que se
elevaban en la atmoésfera, se solidificaban por la accion
eléctrica, y obedecian por dltimo, 4 la pesantez. Si tal
fuese la causa de la formacion de las masas metedricas,
es evidente que al obedecer £ aquella fuerza, sus trayec-
‘tos serian verticales y no trazarian, como se obserya, li-
_neas.oblicuas respecto del horizonte. La ciencia moderna
-sefija en la existencia de varios anillos de desigual y muy
extensos didmetros, formados por millares de meteoritas
que en continuo y rapido movimiento circulan en torno
del Sol, como una gran corriente, formada quizd, de frag-
mentos de algun planeta. La tierra.en sucamino encuen-
_tra- esas zonas, y las meteoritas penetran en la atmésfera
con mayor ¢ menor velocidad; segun la mayor ¢ menor
altura de las capas atmosféricas que recorren. .. . .-
La pérdida de velocidad v el. fuerte rozamiento en el
aire determinan la inflamacion de esos cuerpos, de los
cuales aquellos que atraviesan por las capas superiores
¥ por tanto, menos resistente de la atmodsfera, continuan
su camino por los espacios celestes, y los que recorren las
capas inferiores, amortiguan mas su veloeidad, y no siendo
en ellos completa la combustion, caen al suelo en un es-
tado que permite sn exdmen analitico.

A las infatigables observaciones de los; astrénomos y
muy particularmente del ilustre Quetelet, debemos el co-
nocimiento de las leyes 4.que se hallan sujetas en el es-

_pacio, las masas metedricas, las cuales, por diversas cir-
cunstancias forman tres grapos: 1. Hstrellas-esporddicas,
que aparecen todo el ano y cruzan la atmésfera en todas
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direcciones en niimero de'8;érmino: medio por hora en
el campo de un observador; 22 Lluvia de estrellas de S.
Lorenzo, del 9 al 11 de Agoste, que radian de la constela-
cion de Perseo, por lo cual ‘se'llaman  Perseidas y cuya
méxima intensidad es el ‘dia 10; 32 La lluvia de las Leo-
nidas del 10 al 15 de Noviembre, cuyo lugar de radiacion
es la constelacion de Leon, y su méxima intensidad la

‘madrugada del 14. ¥

Por las-diversas circunstaneidas que concurren en las

livias de estrollas periddicas'de Agosto y de Noviembre,

ge ha'observado, con demasiado fundamento, que las pri-
merag forman la corrients ne ‘interrumpida de’ meteori-
tas'en ‘derredor del ‘Sol, déemostrada por la 'periddica y
amual aparicion de esos méteoros cosmicos en nuestra at-
mésfera; la lluvia de estrellas de Noviembre ofrecen dis-
tinta circunstancia respecto:del periodo de su gran apa-
ricion. Lia de.1834 fué notable, observindose 50 estre-
llas por hora, y ese niimero fué disminuyendo gradual-
mente en los afios subsecuentes, hasta el punto de con—
tarse en 1853 de 10 4 11, término medio de las que apa-
recen comunmente, . Desde esta época, el nimero de las
estrellas fué aumentando Irasta-el aparecimiento de la
gran lluvia de 1866, Estegran periodo de mas de trein-
ta afios entre dos grandes apariciones sucesivas de estre-

. llas, demuestra que existe, una aglomeracion de masas

metebricas que - circulan en-torno del Sol, trarando una

- rbita quealeanza 4 lasregiones de Uratio, segun losele-

mentos que de ella se han calculado.

El astrénomo’ M, ‘Rayet(Elementos de Cosmografia
por-Mesmin y Camberousse) ha consignado detalles muy
euriosos ¢ interesantes ncerca de las estrellas erréticas,
tales'como los siguientes: “Segun acontece respecto de
las estrellas fijas, las estréllas errdticas producen brillos
‘mas § menos intensos y ' variables; algunas de estas ape-
nas son perceptibles 4 la simple vista, en tanto que otras
resplande¢en como: ' Wega y- Sirio, 6 producen una luz
tah intensa, simo superior, que la de Jupiter 6 Venus.

“Hl color de" eésos meteoros generalmente es ‘blanco
azulado; peroeon’irectencia. se ‘observan igualmente,
amarillog; anaranjados)iy pocas veces verdes. 'Por.cada
clen: estrellas' errdticas quese -observan, las:de ‘diversa
eoloracion guardan: proximamente la siguiente propot-
CIGD.” A i a6 ! . ‘ o Yy
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Kstrellas errdticas blancas
”n 1
» » - anaranjadas
4% 5 verdes;

100

Las estrellas errdticas de escasa luz atravidsan el eie-
lo sin dejar huella luminosa, en tante que:las.de mayor
brillo imprimen una hermosa estela fosforescente euya
luz se aviva gradualmente durante la fugez aparigion.
Con frecueneia esas estelas, luminosas persisten por. 15 6
20 segundos; citdndose algunos casos en que la persis-
tencia ha sido de 3 4 4. minutos despues de la desapaxi-
cion de la estrella. o : 31eta

LEOCION ' XXVE

CONTINUACION DEL ESTUDIO DE LA TIERRA.

LATITUDES Y LONGITUDES.

El ecuador, los meridianes y paralelos sirven para de-
terminar con precision cnalquiera lugar de la tierra;

Latitud es la distanoia de un punto al ecuador: si el
Ingar estd situado en el hemisferio boreal, su latitud es
septentrional 6 Norte, y si en el anstral, latitud Sur.

sas latitudes se cuentan por los grados del meridiano,

desde 0° en el ecuador, hasta 909 hdeia uno y otro. polo.
Lios cireulos paralelos se marean en la egfera de 10 en
100, de 15 en 15°; &e., de suerte que cada uno.de‘ellos
marca su distancia al ecuadorn, y porcuyo medio se faci-
lita encontrar la de cnalquiers, Ingar de la tierra, pues
basta averiguar el niimero de grados y fraceiones dé gra-
do que le separa del 1iltimo paralelo, y sumdndolog# los
que este indica, se tendrd la latitud del lugar.,

Longitud-es la distancia que hay-de un punto 4 an me-
ridiano  principal, primer, meridiano, 6 0° longitud.; La
longitud es oriental si el lugar estd situado al Hste!del
primer meridiano, y occidental, al Oeste. Las longitudes
se cuentan por los grados que marca el ecuador, 180° al
Este y 180° al Oeste.
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(reneralmente cada nagion-haee pasar el primer me-
ridiano por.sw. capital 6. per otro lugar en que existe un
observatorio; asi es que los ingleses. le hacen pasar por
Greenwich, los franceses por, Paxis, los espafioles por (-
diz ¢ Madrid, los americanos por-Washington y los me-
xicanos por México. Este orgullo nacional es perjudicial
al estudio de la Geografia, y & pesar de esto 10 se pres-
cinde de ¢l para adoptar un primer meridiano general,

- Lua longitud de un lugar es, pues,’ el arco.del ecuador
comprendidoe entre el primer meridiano, y el que pasa por
dieho Jugar. CrHIT ; :

Paza fijar mas Ias ideas respecto de las latitudes y lon-
gitudes; pondremos algunos ejemplos,

El lugar, sitnado, en la interseecion del primer meri-
diano y el ecuador, tendrd por latitud y longitud 0°.

El que se encuentre en alguno de los. poles, tendra 0°
longitud.y 90° latitud N: 6.8, - b indaiii

Sobre el primer meridiano y fuera del ecuador, se ha-
llazrd; 4.0° longitud y 10° 15° 20°; &e., de latitud N./6 S.,
se%m el paralelo en que sge, encuentre. su situacion.

por altimo, si el lngar se halla situado en el ecuador
ydistante-del primer meridiano, su latitud es 0° y su lon-
gitud comprenders el ndmero de grados que exprese el
meridiano en.que se encuentre,

Estudiando estas cuestiones sobre la esfera se compren-
derdn muy ficilmente, :

K las esferas, el ecuador sehalls;dividido en 360 par~
tes, eada una de las cuales expresaun grado; cada gra-
do se encnentra 4 su vezdividide ien dos, tres 6 cuatro
partes; segun lo permita la dimension de.su rddio y expre-
san. 30/, 20’ 6 15/, y con estas! aproximaciones se obtiene
por medio de las divisiones de este eirculo la longitud de
un lugar. . Bl primeri meridiano: se halla de la misma
manera divididos para eontar las Jatitudes; mas para este
easose, hace| use: del meridiane: de metal que cifie 4 la
esfera (Véase la fig. 1°, ldm. IT) puesto que, independiente
de esta, le permite girar hasta que el punto euya Iatitud
se busea quede debajo de €k v o

Mododﬁ det_«_é?'miﬂ(w la latitud y Zomgﬁ'tud de. un punio
BT rtesd de la tierra.

La latibud de un lugar es igual 4 .la altwra del polo so-
bre el horizonte de ese mismo lugay., En el ecuador el
polo celeste pareee .encontrarse en.el mismo horizonte:
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su altdtd ‘es nula'y porednsiguiente la'latitad es 0% 6 1°
delatitud, 1o altura del polo sobre el horizonté serdigual-
mente de 1° {7 asi subesivamente . en proporéion é 1a ma-
yor latitud, el polo se verd 4 mayor elevacion; de manera
que en el polo terrestre, el ‘celesto se halla.ni’eu el zenit,
y caya vertical es el mismo eje que fornid un dngulorecto
con el plano ' del ectador que es st ‘horizonte; lalatitad
es, pues, en'ese punto de 90° Por consiguients ficil es
reconocer la latitud de unlugar cualqttiera’de 1a tierra,
observanda por medio de un instrumento propio angdlar
la altura de cualquiera estrella circumpolar, sobre ‘el ho-
rizonte, primero, en  su trdnsito superior poriel ‘méfidia-
no del lugar, y despueg’en su trdnsito inferior. ' Lia semi-
suma de' estas dos ‘alturas, serd la latitud que s desea,
puesto que el polo‘es lo mitad de'la distaneia récorrida
pot laestrella’de'una é otra parte del meridiano.’/’ '
Respecto de la_longitud, su déterminacion esnasdi-
fieils | : oo S
El Bol,‘en 'su carrera,aparente al fededor de la' tierra
traza wn cireulo'que, éomo'ya hemos visto (Véaseld Geo-
mefria;) cualquiera ‘que sea’ su rddio euenta 360°; recor-
ridos por aquel ‘astroen ‘24 horas, 6 sean 15°'po# hora.
Asf es que el problema de las longitudes 88 réduce &
investigar la diferencia de horas'en los ‘distintos lugares
de 1 tierra, y deducir de ella su diferencia en areo.” Con
tal objeto se hace uso del crondntetro;'reloj ‘cotistraido
con la mayor precision; euya marcha ‘por mucho'tiémpo
no sufre alteracion! *Siantes’de ®alir de unlagar sear-
regla’dicho reloj al tiempo sideral, de manerd que mar-
qué’'siempre una misma hora en los pasos sucesivos de
determinada estrella por el meridiano, bastard eomparar,
en otro lugar de la tierra, las horas’del eronémetro ‘eon
las que marque el reloj sideral del mismo lugar. " La di-
ferencia de horas expresard, las longitades.  Jom 0 nn
La telegrafia eléctrioa ha proporcionado’d la ciencia
geogrifica, un ‘nuevo método tan exacto como expedito.
La electricidad que se propaga con una velocidad tan go-
lo comparable £ la de la luz, produce ‘sus efectos simul-
tdneamente en dos lugares muy retirados de la tierra.
Tan luego como el telégrafo trasmite una sefial, dos ob-
servadores en los lugatres respeetivos, observan sus relo-
jes arreglados uniformemente al tiempo sideral y sé co-
munican las ‘horas de su'observacion, dela cudl résualta
la/diferencia de horas.
Las senales'de fuego ‘suministran otro medio para ob-

61

tener la diferencia de longitudes entre dos:puntos.. Dos
obgervadores provistos de: sus erondmetros: atfeglados y
de buenos anteojos observan simultineamente-desde sus
respectivas estaciones, muy distantes una dé otra; el vi-
visimo é instantdneo resplandor que produce el incendio
de la pélvora en una estacion intermedia. ~ Los cronéme-
tros marcan las horas siderales de las estaciones respec-
tivas.

Existen otros métodos astronémicos, tales como los
eclipses delos satélites de Jiipiter, lag ocultaciones de es-
trella, y las distancias angulares de los astros con res-
pecto al Sol.

La horasen que se observan alguno deestos fenéme-
nos en cualquier lugar de la tierra, comparada con la
que exprese el Almanague de los tiempos, libro con sus da-
tos arreglados préviamente 4 algun observatorio princi-
pal, d& igualmente la/ diferencia’ de longitudes.

St se conoce la diferencia en areo 6 sealal longitud, de
esa diferencia puede igualmente ‘deduéirse la que-deba
existir en tiempo, en dos distintas poblaciones, dividien-
dopor 15¢ el niimero de grados que indique }a longitud.
Supongamos para ‘mayor claridag: si un pueblo se halla
sitnado 4 0°, es decir, en el primer meridiano, y' ofro &
3°, dividiendo 3° por 15, 86 obtendrd por cocients 0h 12/,
que serd 1a'diferencia en tiempo entre ambos pueblos: es
decir, si en él primero son'las 12h, en el segundo serdn
las 12h 'y 12", si este ' segundo pueblo estd situado al E.;
y.1as 12h—12' 6 'sean las 11h'y 48’ si so encuentra al O.;
es deeir, serd mas téemprano puesto que al Sol encontrén-
dosé'sobre el meridiano del primero, le falta que recor-
rer 3° para llegar al meridiano del segundo. Para com-

prender fdcilmente ‘esas diferéncias, véase la siguiente
tabla: ' T

15° ‘corresponden 4 1 hora. "’
5° 7 g2 20!

32 ! 09 4

20 el 0° g

O R g 12/

42 301 195, 2!
ORABY i e
0RHB! 115, 01 0:201
0%1 ' 20lq 02 1100 41
0° . 0" 30" @4 B%id
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‘ s ucesivimente hasta aproximar & déeimos de se-

Y’ &Si.-%‘:aesegﬁserte, sabién%ose la diferencia en tiem-
po, puede  deducirse facilmente la diferencia ~en arco, 0
sea en grados do'longitud. ‘

—

- LECCION XX VL. *

DHELAS! ZONAS, POSICIONES DE LA ESFERA.

Las lecciones anteriores mos' han  ensefiado, por la
oblicuidad dél eje terrestre sobre el plano déla ecliptica,
congl es la sitnacion que corresponde 4 los tmpmc;g y cl-n-
oiilos polaress 233° del ecuador los primeros’y 233° delos
polos los segundos: feil) . B30z

"Egtos ¢iroulos deferminan en la superficie de 1a esfera
cineo zonas. | e ; ' ¥ ;ma

18" Region 6 zona intentropical 6 tprrida, conapren
entre 1??%3@1%05. E}l gc;mdg_)r.la. %Jiﬁd&f& t%as partes
iouales, y 1a ecliptica la atraviesa obl nte.

Ig%ll S'élf paér hspr_azoaes. que mas adelante expondremos,
ofectfia en esta zona su camino aparento, EIV eae.ean}lﬁus
describe una curya espiral (como la rosea de un bp:r;% ] 3

pasando sucesivamente dos veces al ano por el zenit de
cada uno de los pueblos que en dicha zona se hallan s1-
tuados; por tal motivo log rayos solares seran en ella mas
directos produciendo mayor calor, como veremos al tra-
tar de la geografia fisica. :

9+ Las dos regiones 6 zonas templadas comprendidas
entre los dos trépicos y-los cirealos polares. Los ra-
yos del Sol, por la razon que acabamos de' exponer,
nunea hieren verticalmento la superficie de esta zona:,e.l
calor es por tanto, menos sensible en esta que en la tor-
rida.

3% Las dos glaciales 6 frias, en las_que los rayos del
Sol hieren oblicuamente, contribuyenflo & una gran dimi-
nucion de ealor, como veremos en la geog1:af1& fisica y se
hallan comprendidas entre los polos y los circulos polares.

TLos habitantes del globo, segun las diversas zonas en
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que s¢ encuentran, foman  disbintas denominaciones: en

la térrida se; Haman emfiscios 6 deidosisombias, pues la
tiepen alternativamente al Norte y:Sin 4 cansa de la'de-

clinacion del. Sol; euando este: lastroise encuentra én el

zenit de ellos, lo que acontece dos veces al afio, no pro-
dueé sombra y se llaman «scios (sin sombra.) Los de las
zonas templadas se llaman Jeteroscios (de diferente som-
bra) porque al medio dia unos la tienen al Norte y los
otros al Sur. Los'de las Zonas frias periscios (cuya som-
bra d4 vyuelta) porque su sombra dd una vuelta completa
4 su rededor en el espacio de 24 horas.

Igualmente se distinguen los pueblos de la tierra por
razon de su diferencia de latitud y longitud..

Anfecos, los'que se. hallan situados en 1a misma longi-
tud y la mismalatitud N. y 8., cuentan Ias mismas horas,
pero son contrarias las estaciones. ' .

Periecos, situados en el ‘nlisme  hemisferiv, v 4 una
misma latitud, pero con una“diferencia en longitud de
180°.. 'Tienen las mismas. estaciones; pero lds horas al
contratio, es' decir, si eh un pueblo es medio diz, en el
otro-serd media noche..

Antipodas, que se hallan' diametralments opuestos.

Para terminar esta leccion indicaremos las distintas
posiciones de la esfera artificial. ' La posicion da ella en
los diferentes lugares de la tierra no debe ser indiferen-
te. Siun observador pudiers desde uno de los polos con-
templar el firmamefito, veria mover, In estrélias. de'un
hemisferio paralelaments & si.mismas, marcando cfreu-
los concéntricos; y se ocultarian 4 su vista las del hemis-
ferio contrario. La posicion de la esfera artificial en los
polos debe ser por tal motivo paraleld, y 4l efecto el eje
debe ser perpendicular al' horizonte. :

En el ecuador 'se ven salir los astros del horizonte per-
pendicularmente, ascender, llegar al punto mas culmi-
nante, descender y traspasar de la misma manera aquel
circulo. La pesicion de la esfera en los, puntos ecuato-
riales es recta: el eje de la esfera coineide con el hori-
zonte.

En las diferentes latitudes, el eamino .aparente:de los
astros.es oblicuo, y ‘por.consiguiente debe: darse al eje
de la esfera la inclinacion:igual 4 la Jatitud del lugar.

Asi; pues; si queremos coloear la esfern en México; se-
gun debe ger en su correspondiente -posicion, inelinare-
mos el eje sobre el horizonte 19° 26’ que es la latitud de
nuestra capital, liaciendo girar la esfera hasta que-México
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